„Boskovice, kpt. Jaroše – oprava vodovodu“

„Svazek vodovodů a kanalizací“ měst a obcí prostřednictvím dodavatelské společnosti Dopravní stavby Brno, s.r.o. bude v termínu od 20.9.2021 do 15.12.2021 opravovat vodovod na ul. kpt. Jaroše v Boskovicích.

Od pondělí 20. 9. do 15. 12. 2021 bude z tohoto důvodu uzavřena pro dopravu ulice kpt. Jaroše. 
„Svazek vodovodů a kanalizací“ měst a obcí (Svazek VAK) ročně řeší desítky havárií vodovodního řadu na ulici kpt. Jaroše. Celý systém je potřeba zrekonstruovat a zmodernizovat. Vzhledem k tomu, že Svazek VAK jako investor získal v závěru letošního roku potřebné finanční prostředky na tuto investiční akci, přistoupí od pondělí 20. září k její realizaci.
Od pondělí 20. září bude ulice uzavřena pro dopravu kromě linkových autobusů.
Od pondělí 27. září bude celá ulice uzavřena pro veškerou dopravu, včetně linkových autobusů. Náhradní zastávky budou umístěny ve spodní části Masarykova náměstí a na ulici Sokolské.
 
Termín realizace:
• 20. 9. – 15. 12. 2021 – úplná uzavírka silnice II/150, v úseku mezi křižovatkami s ul. Sušilova a ul. Bezručova pro všechen provoz s výjimkou linkové dopravy v termínu 20. 9. - 26. 9. 2021. Ulice bude uzavřena před vjezdem na parkoviště na ul. Bezručova, takže vjezd na parkoviště bude možný pouze z ulice Husova (viz situační plán).
• 20. 9. – 26. 9. 2021 – bude umožněn obousměrný průjezd stavbou, tedy uzavírkou ul. Kpt. Jaroše v celé délce, pro linkovou autobusovou dopravu.
• 27. 9. – 12. 12. 2021 – úplná uzavírka silnice II/150, v úseku mezi křižovatkami s ul. Sušilova a ul. Bezručova i pro linkovou dopravu.
Náhradní autobusové zastávky na Masarykově náměstí a ul. Sokolské budou osazeny 27. 9. 2021.
• 12. 12. – 15. 12. 2021 – bude uzavírkou umožněn průjezd pro linkový bus.
 
Pro chodce budou chodníky průchozí po celou dobu realizace této investiční akce bez omezení.

Vzhledem k rozsahu a náročnosti uvedené akce, žádáme obyvatele a vlastníky nemovitostí dotčených dopravním omezením a stavebními pracemi o pochopení a toleranci.
Ze strany zhotovitele bude maximální snaha vyhovět Vašim potřebám, ale je nutné počítat s výrazným omezením.
